Ubungen zur Vollstandigen Tnduktion

Diese wahren Sdtze konnen alle mit Hilfe der vollstdndigen Induktion bewiesen werden.

n(n+1)
2

Satz 1: 1+2+3+ . ..+n =

Satz 2: 2+4+6+..+2n = n(n+)
Satz 3: a+2a+3a+..+ha = a*@ firallea OO

Satz 4: 3+7+11+. . +(4n-1) = 2n%+n
Satz 5: 1+3+5+..+(2n-1) = n?

Satz6:  2+4+8+.+2" = 2(2"-1)
Satz 7: 1+5+25+ _+5" = 54—1
n qn+l_1

Satz 8: 1+q+q°+..+q

-1 fir alle g O O\{1}

Satz 9: 1*2+2*3+3%4+ _+n(n+1) = n(n+y(n+2

3
Satz10: 1+22+3%+ . +n? = n(n+1)6(2n+1)
Satz 11: 1+32+52+ _+(2n-1)2 = n(2n—2(2n+1)
n- +1
Satz 12: 1-22+32_42+m+(_1)n—1n2 - (_1) 1n(n )
2 2
Satz 14: 1+£+1+...+i = 2_i
2 4 2" on
Satz 15: 1, .1, 1 _ n
1*2 23 3*4 7 n(n+l)  n+l
Satz 16: t ,1,1 + o+ 1 _ n
1*3 3*5 5*7 (2n-1) (2n+2) on+1
Satz 17: 1 1 1 1 _n

+ + + ...+
14 4*7 7*10 (3n-2) (3n+1) 3n+1

Satz 18: 1+2+22%2 4+ +2" = 2™ -1



Satz 19: 9" -1 ist durch 8 teilbar.

Satz 20:  3%"-1 st durch 8 teilbar.

Satz 21: 9™ -1 ist durch 4 teilbar.

Satz 22:  n? -n st durch 6 teilbar.

Satz23:  3n?+15n+6 istdurch 6 teilbar.

Satz 24: n(n+1)(n+5) istdurch 6 teilbar.

Satz 25:  n?+5n istdurch 3 teilbar.

Satz 26:  Die Summe von drei aufeinanderfolgenden Kuben ist durch 3 teilbar.

Oder: n®+(n+1)%+(n+2)* istdurch 3 teilbar.

2 3
Satz 27: + % + % ist eine natirliche Zahl.

=

Satz 28: 2" > n+1

Satz29: (1+a)" = 1+na firallea>-1

Satz30:  Yh(ai+az+..+a)) = Ya*ara*.*a

Satz 31 Fir die Funktion f: N - O gelten a1 =3 und an.1 = 2an.
Wie lautet das Bildungsgesetz? Beweisen Sie durch vollst. Induktion.

Satz 32:  Fiir die Funktion f: N - O gelten die beiden folgenden Bedingungen:

1 fH=1 2) f(+2*f(2)+3*f(3)+...+n*f(n) =
n*(+1)*f(n) firnON\{1}

a) Berechnen Sie £(2000).

b)  Ermitteln Sie einen expliziten Funktionsterm bzw. das
entsprechende Bildungsgesetz.

c) Beweisen Sie Thre Vermutung mit Hilfe der vollstdndigen Induktion.
Satz 33: il[sx(xu)] = %n(n+1) (2n+7)
Satz 34: (;;‘1*2 + 1*2*3 + 2*3*4 + .+ (n-1)*n*(n+1) = £ (n®+n)*(n>+n-2)
Satz 35:  1*2*3 + 3*4*5 + _+ (2n-1)*2n*(2n+1) = n(n+1)*(2n*? + 2n-1)
Satz 36:  Eine n-elementige Menge hat genau 2" Teilmengen.
Satz 37:  2*n® 2 (n+1)? istgqiiltig O nON mit n> 3
Satz38: 2" > n? stgiltig O nONmit n>5

Satz 39: 8" -1 ist durch 7 teilbar.



